Приложение № 13
к Единой учетной политике

Порядок формирования и использования резервов предстоящих расходов
Согласно Приказ Минфина России от 01.12.2010 N 157н, СГС «Резервы» формирование резервов (отражение в учете отложенных обязательств) осуществляется на основе оценочных значений, определенных соответствующим расчетом на основании информации (сведений), предоставленной учреждением. 

Резервы используются только на покрытие тех расходов, в отношении которых они были созданы, при этом размер резервов не ограничен. Период, на который создается резерв, может быть ограничен только сроком исполнения обязательства, в отношении которого создан резерв.

Резервы формируются по методу начисления, предусматривающему отражение расходов в том периоде, к которому они относятся, независимо от того, когда выплачены денежные средства.

В целях равномерного отнесения расходов на финансовый результат учреждения формируются следующие виды резервов:

· резерв отпусков, на предстоящую оплату отпусков за фактически отработанное время (компенсаций за неиспользованный отпуск), включая платежи на обязательное социальное, пенсионное и медицинское страхование, а также страхование от несчастных случаев и профзаболеваний;

· резерв по претензиям и искам;

· резерв по сомнительным долгам - при необходимости на основании решения комиссии учреждения по поступлению и выбытию активов о признании задолженности сомнительной по результатам инвентаризации;
· резерв по обязательствам учреждения, возникающим по фактам хозяйственной деятельности, по начислению которых существует на отчетную дату неопределенность по их размеру ввиду отсутствия первичных учетных документов;

· резерв под приемку товаров, работ, услуг.

Выплаты персоналу в виде выходных пособий не относятся к отложенным выплатам и не включаются в исходные данные при формировании резервов по выплатам персоналу.

Единица бухгалтерского учета по каждому виду резерва определяется:

· для резерва предстоящей оплаты отпусков за фактически отработанное время (компенсаций за неиспользованный отпуск) - все работники;


для резерва по претензиям и искам - в разрезе каждого предъявленного требования (иска);

· для резерва по сомнительным долгам - в разрезе контрагентов (дебиторов).

-для резерва по обязательствам учреждения, возникающим по фактам хозяйственной деятельности, по начислению которых существует на отчетную дату неопределенность по их размеру ввиду отсутствия первичных учетных документов - в разрезе контрагентов и контрактов (договоров);

· резерва под приемку товаров, работ, услуг - в разрезе контрагентов и контрактов (договоров).

1.1.  Оценочное обязательство в виде резерва на оплату отпусков за фактически отработанное время (компенсаций за неиспользованный отпуск) определяется последним днем текущего года, исходя из сведений предоставленных ответственным лицом учреждения о количестве дней отпуска, право на представление которого имеют работники за фактически отработанное время. Сведения представляются обслуживаемыми учреждениями по всем сотрудникам на отчетную дату по форме, приведенной в альбоме неунифицированных форм и в сроки, установленные графиком документооборота.

Величина резерва определяется по учреждению в целом и рассчитывается как сумма резерва на оплату отпусков за фактически отработанное время в части выплат персоналу и сумма резерва в части оплаты страховых взносов, действующих на очередной год.

Резерв в части средств на предстоящую оплату отпусков за фактически отработанное время (компенсаций за неиспользованный отпуск) определяется в следующем порядке:

Резерв отпусков = К * ЗПср, где

К – общее количество не использованных всеми сотрудниками дней отпуска за период с начала работы на дату расчета (конец года);

ЗПср – средняя заработная плата по всем сотрудникам учреждения в целом.

В бухгалтерском учете отражать формирование резерва на оплату отпусков бухгалтерской записью: 

Дебет хххх 000000000 111 0 40120 211, хххх 0000000000 111 0109хх211 – Кредит хххх 0000000000 111 040160211 – на сумму начисленного резерва;

Дебет хххх 00000000000 119 040120213, хххх 00000000000 119 0109хх213 – Кредит хххх 0000000000 119 040160213 – на сумму начисленных страховых взносов.

Аналитический учет по счету 040160000 «Резервы предстоящих расходов» вести в многографной карточке или карточке учета средств и расчетов по видам создаваемых резервов (п. 302.1 Приказа № 157н).

Резерв предстоящих расходов на ремонт объектов основных средств формировать на основании сметы (проектно-сметной) документации бухгалтерской записью:

Дебет хххх 0000000000 КВР 040120225 – Кредит хххх 0000000000 КВР 040160225.

Полученные результаты оформляются в виде расчета произвольной формы с указанием Ф.И.О. исполнителя, подписи и отражаются в регистрах бухгалтерского учёта Бухгалтерской справкой (ф. 0504833). 

Начисление расходов по оплате отпусков за фактически отработанное время (компенсации за неиспользованный отпуск), включая платежи на обязательное социальное страхование работника в текущем году отражается за счёт сумм сформированного резерва до окончания суммы резерва. В случае если на отчетную дату величина остатка резерва по данным бухгалтерского учета будет меньше, чем начислено расходов по оплате отпусков за текущий период, то резерв увеличивается на разницу между этими величинами. Доначисление суммы недостающего резерва отражаются как 040120 расходы текущего финансового года ,0109хх (себестоимость работ, услуг) .

1.2. При поступлении в учреждение претензионных и исковых требований, устанавливается будет ли учреждение оспаривать данное требование.

Если учреждением принято решение не оспаривать данное требование, решение оформляется в виде служебной записки/письма в МКУ «ЦББУ» об отражении кредиторской задолженности в учете перед контрагентом с указанием суммы, кода расходов бюджетной классификации с приложением подтверждающих документов.

Если учреждение не согласно с предьявленным требованием и будет оспаривать, в этом случае формируется резерв по претензиям, искам в следующем порядке:

· по оспоримым претензионным требованиям, по которым учреждением предполагается досудебное урегулирование, - на дату получения претензионного требования;

· по оспоримым исковым требованиям, по которым учреждением не предполагается досудебное урегулирование - на дату уведомления о принятии иска к судебному производству.

Резерв по претензиям, искам признается в полной сумме предьявленных учреждению претензионных требований и исков.

Дебет хххх 0000000000 КВР 040120290 – Кредит хххх 0000000000 КВР 040160290.

Принятие обязательств за счет ранее сформированного резерва отражается по факту предъявления исполнительного документа (исполнительный лист, судебный приказ) к исполнению.

На основании этих документов отражается начисление расходов по оплате судебных решений, претензионных требований в следующем порядке:

· если сумма фактических расходов меньше величины созданного резерва, то расходы относятся полностью за счет сумм сформированного резерва, а оставшаяся величина резерва списывается на уменьшение расходов текущего финансового года;

· если сумма фактических расходов превышает величину созданного резерва, то расходы относятся за счет резерва в полной сумме созданного резерва, а оставшаяся величина расходов относится за счет расходов текущего финансового года.

1.3. Резерв по сомнительным долгам. Величина резерва устанавливается в размере выявленной сомнительной задолженности, на основании данных инвентаризации финансовых активов и обязательств и документов которые подтверждают неопределенность относительно получения экономических выгод или полезного потенциала. Резерв отражается путем формирования показателя забалансового счета 04 «Сомнительная задолженность».

1.4. Резерв для оплаты фактически осуществленных затрат, по которым не поступили документы.

 Резерв по расходам без документов создается в случае, когда расходы фактически осуществлены, однако по любым причинам соответствующие документы от контрагента не получены.

 Примеры расходов, по которым создается резерв:

- расходы на электроэнергию, тепловую энергию, водоснабжение и т.п., по которым не поступили счета ресурсоснабжающих организаций;

- расходы в виде периодических платежей, если имеются основания для их осуществления, установленные нормативными актами и (или) договором.

 Работник, ответственный за осуществление расходов и (или) за взаимодействие с соответствующим контрагентом, обязан сообщить лицу, ответственному за ведение учета и составление отчетности, о фактическом осуществлении расходов и об отсутствии документов контрагента не позднее рабочего дня, следующего за днем, когда документы должны были быть получены.

Резерв создается в сумме, отражающей наиболее достоверную денежную оценку расходов, необходимых для расчетов с контрагентом.

. Наиболее достоверная оценка расходов представляет собой величину, необходимую непосредственно для исполнения (погашения) обязательства перед контрагентом по состоянию на отчетную дату или для перевода обязательства перед контрагентом на другое лицо по состоянию на отчетную дату.

. Величина создаваемого резерва определяется комиссией по поступлению и выбытию активов. Решение о создании резерва и его сумме оформляется соответствующим протоколом.

На основании поступивших от контрагента документов фактические расходы отражаются следующим образом:

- если сумма фактических расходов меньше величины созданного резерва, то расходы относятся полностью за счет резерва, а оставшаяся величина резерва списывается на уменьшение расходов текущего финансового года;

- если сумма фактических расходов превышает величину созданного резерва, то расходы относятся за счет резерва в полной сумме резерва, а оставшаяся величина расходов относится за счет расходов текущего финансового года.

Цель создания резерва под обязательство, по которому отсутствует документальное подтверждение - признать расходы (затраты) учреждения в том отчетном периоде, в котором фактически произошло исполнение своих обязательств исполнителем/контрагентом, при этом ввиду отсутствия первичных учетных документов поставщика (исполнителя) учреждение не может принять денежное обязательство и отразить кредиторскую задолженность в определенном размере на отчетную дату при формировании отчетности.

Периодичность формирования резерва, ежеквартально. Условие формирования - резерв создается последним днем отчетного периода (квартал, год в части документов декабря) в случае отсутствия первичных документов поставщика за последний месяц отчетного периода на дату, предшествующую дате представления квартальной, годовой отчетности (не поступили в учреждение).

Резерв признается в учете в оценочной величине, определенной исходя из условий контракта (договора) и объема потребленных услуг (принятых работ), на основании Бухгалтерской справки (ф.0504833) с приложением расчета.

К таким обязательствам относятся услуги: коммунальные, связи и иные аналогичные услуги. В частности, размер обязанности учреждение- потребитель может обоснованно оценить и подтвердить расчетным путем. При расчете объема потребленных за месяц коммунальных услуг (теплоэнергия, вода, электроэнергия) используются показания приборов учета (счетчиков) и тарифов, установленных для оплаты определенных ресурсов. В случае отсутствия приборов учета исходя из фактических данных за аналогичный период предшествующего года. Для расчета услуг связи используются фактические данные за аналогичный период предшествующего года о количестве, длительности телефонных разговоров и установленные тарифы, размеры ежемесячной абонентской платы и т.д.

Если первичные документы поставщика за последний месяц отчетного периода (квартала, года) поступают в учреждение до наступления даты представления квартальной, годовой отчетности, резерв не создается. При этом на основании поступивших первичных документов за последний месяц отчетного периода в учете признается кредиторская задолженность и денежное обязательство последним днем отчетного периода (квартала, года для документов за декабрь отчетного года).

Если документы поступили после даты представления квартальной, годовой (для документов за декабрь) отчетности, по факту их поступления списывается резерв и признается кредиторская задолженность. Списание выполняется в следующем отчетном квартале (году) датой поступления первичного документа. При недостаточности суммы резерва, когда сумма по первичному документу больше суммы резерва, полученной расчетным путем, разница между суммами относится на текущие расходы учреждения. При избыточности суммы резерва списывается неиспользованная сумма ранее сформированного резерва х 401 60 000- х 401 20 ххх/ х 109 х0 ххх.

1.5. Резерв под приемку товаров, работ, услуг создается в случае, когда приемка товаров, работ, услуг произведена не в момент поступления в учреждение товара, результатов работ, услуг, а с временным разрывом между датой фактического получения имущества, результатов работ/услуг и датой подписания заказчиком документов о приемке.

Резерв формируется согласно:

· документов, подтверждающих фактическую поставку товаров в случае, когда приемка поставленного товара по документу о приемке произведена не в момент передачи (поступления) товара, а временным разрывом;

· документов, подтверждающих факт выполнения (передачи) результатов работ в случае, когда приемка переданного результата работ по документу о приемке произведена не в момент передачи (поступления) результатов работ, а временным разрывом;

· документов, подтверждающих факт оказания услуг в случае, когда приемка оказанной услуги по документу о приемке произведена не в момент передачи (поступления) результатов услуг, а с временным разрывом.

· Поступление товаров, работ, услуг отражаются на дату, когда они были фактически получены, а не когда получили документы. Если товары поступили на склад, услуги оказаны, а документы о приемке не подписаны, на дату отгрузки делаются проводки: Дебет 106.00 (105.00, 109.00, 401.20) Кредит 401.60. Когда подписан документ о приемке, применяется счет 401.60 и делается запись: Дебет 401.60 Кредит 302.00.
Обязанность учреждения-заказчика произвести оплату по контракту возникает с даты приемки поставленного товара, выполненной работы, оказанной услуги - даты размещения в ЕИС в сфере закупок документа о приемке, подписанного заказчиком.

Операции с резервом под приемку товаров, работ, услуг отражаются в бухгалтерском учете в следующим порядке:

· принятие к учету материальных ценностей/ выполненных работ/ оказанных (потребленных) услуг;

· отражение отложенных обязательств, до момента приемки заказчиком поставленного товара/выполненных работ/оказанных услуг заказчиком;

· принятие результата поставки товара/сдачи работ/оказания услуг: подписан документ о приемке и принятые результаты отражаются в учете за счет сформированного резерва;

· постановка на учет денежного обязательства по результатам приемки;

· списание неиспользованной суммы ранее сформированного резерва;

· корректировка поставленных на учет отложенных обязательств.
Если факт поставки товара, выполнения работы, оказания услуги и факт приемки поставки товаров, работ, услуг осуществляются одновременно (являются одним фактом хозяйственной жизни) с оформлением единого документа о приемке, то поступление (увеличение) нефинансовых активов или расходов отражаются в учете с одновременным признанием денежного обязательства по оплате поставщику за принятую поставку, работу, услугу. В данном случае резерв под приемку товаров, работ, услуг не создается.

Аналитический учет по счету ведется в Многографной карточке или в Карточке учета средств и расчетов, по видам создаваемых резервов и контрагентам (при наличии). (п. 302.1 Единого плана счетов 157н.)
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